

# Z ČESKÝCH VLASTÍ

**Zakázaný obraz Husův.** — Hostinskému v Národním domě v Novém Jičíně bylo okr. hejtmanským z nařízení místodržitelství příkazáno odstranění z hostinské místnosti obraz Brožíkův: Hus před koncilium kostnickým.

**Akademický sochař Ant. Prokop zemřel.** — V úterý, 8. m. m., v Praze zemřel ve věku 64 let akademický sochař Antonín Prokop, profesor na české technice. Vyučoval modelování v hlíně. Prof. Prokop narodil se v Praze. Byl vychován svým otcem jako Čech. Roku 1866 absolvoval vyšší reálku v Praze a stal se žákem svého otce, při čemž navštěvoval průmyslovou školu Jednoty pro povzbuzení průmyslu v Čechách a r. 1870 pražskou akademii. Cestoval po hlavních městech evropských a pracoval až do r. 1873 o svém zdokonalení. V tomto roce prováděl ornamentální výzdobu smíchovské radnice dle návrhů arch. prof. Schulze. Mezi četnými pracemi vynikají zvláště modely pro renovaci arkýře na koleji Karlově, dekorativní výzdoba zámku hr. Raczynského v Bregenzi, ornamentální dekorace vnitřní budovy českého muzea, výzdoba Hypoteční banky, sochy na řadě českých budov pražských i venkovských, jež nelze zde jednotlivě vypisovat, popřík Klieperova a Tylova ve foyeru Nár. divadla, sochy na hrobce Brejchové na Vyšehradě, náhrobky Marušky Bittnerové a Puldova na Olšanech, dr. Jar. Škardý na Vyšehradě. Prokop vynikal zvláště svým smyslem pro ladnost linie, dovedl zidealizovat přírodní detaily, vyhýbaje se při tom konvenčnímu podání. Prof. Prokop byl z nejproduktivnějších českých sochařů, takže jeho figurální a dekorativní práce nelze ani spočítat. Jeho technická zručnost byla obdivuhodná.

**Zmračená řezackou.** — V Oboře u Královic zachváčena byla v sobotu, 5. m. m., o 10. hodině dopoledne právě při řezání řezanky 21letá služka Františka Platejdlová padoucími, při čemž dostala se pravou rukou do stroje, který jí čtyři prsty určil. Též zraněné děvče dopraveno bylo do městské nemocnice v Plzni.

**Náhle sešlel.** — Ve čtvrtek, 3. m. m., o 2. hod. odpol. "na Střelnici" v Plzni stížen byl 25letý obchodní sluha Karel Mizer a z Lindauovy ulice v Plzni náhlým šílenstvím a počal nebezpečně zuřiti. Nešťastník, který již před 4 roky byl ošetřován v ústavě pro choromyslné v Dobíanech, dopraven byl prozatím na pozorovací stanici.

**Velké neštěstí na rybníku.** — V Oboře Tysu u Tachova skotáčilo v neděli, 6. m. m., několik dětí v loďce na tamním rybníce, při čemž jeden chlapec odstrčil od břehu loďku, kterou pak vítr zahnal do prostředí, kde se s dětmi převrhla. Dvě z nich a sice třletá dcera hostinské Helena Hanhauserová a 8letý syn zedníka František Vundrak dostaly se pod loď a utonuly. Ostatní děti podařilo se zachrániti.

**Oběsil se.** — Dne 24. května v poledne šel horník František Herzinger z Motyčína do kolny pro dříví. Když otevřel dveře, nalezl na klíče oběšeného 71letého provizionistu a bývalého horníka Antonína Jedličku. Herzinger odřezal stave a povolal okresního lékaře MUDra. Nováka, který se pokusil umělým dýcháním přivést sebevraha k životu. Pokusy ty byly však marné, protože smrt nastala již před delší dobou.

**Dopis do Ameriky.** — Soukromý účetník Josef Pešek z Prahy poslal svému příbuznému do Ameriky dopis, jenž byl cenzurován zadržán a pisatel byl obžalován pro přestupek dle § 308, tr. z. V úterý, 8. m. m., konalo se líčení u okresního soudu pro přestupky. Rada zemského soudu Balsar osvědčila obžalovaného Josefa Peška, poněvadž přestupek nezakládá skutkovou povahu dle § 308, tr. z. Zástupce žaloby JUDr. Čáslavský ohlásil odvolání.

**Divoký úvec.** — Ovdovělá slabomyslná Marie Kodarová má výměnek u svého ženatého syna, obuvníka Jana Kodara v Obřanech. Dva kohouti na smetisti a dvě kuřatky u jednoho sporáku se obyčejně nemesou, obzvláště tehdy se svoji smachou, když na sebe zavěnou. Také mezi starou a mlá-

dou Kodarovou docházelo k ústým hádkám, což se opakovalo i v neděli, 6. m. m. Kodar se zastal své manželky, při čemž přišel s matkou do sporu, který přešel v násilnosti. Matka utrpěla několik zranění, nedala si to líbiti a šla si postěžovat k četníkům.

**Povážlivé klesání vody v řecích na Moravě.** — Následkem parných dnů začátkem měsíce června počínala voda v řecích nápadně klesati. Stav vody řeky Moravy je na Olomoucku velmi nízký. Řeka Bystřička, která minulého roku na Olomoucku zaplavila celé kraje a způsobila veliké spousty, téměř úplně vyschla. Od Olomouce směrem k Velké Bystřici je řeciště Bystřičky místy úplně bez vody, takže přechod z jednoho břehu na druhý jest úplně možný. Ryby následkem nedostatku vody zahynuly, takže nezůstala ani ná sada. Okolní rybníky a potoky rovněž nápadně rychle vysychají.

**Pokázaná hostina.** — Domkářka Hrozková v Komině chovala si králíky a chov se jí za nynější drahoty masa dobře vyplácel. Když v neděli, 6. m. m., ráno přišla do chlívků podotýkat kozu, zpozorovala ku svému žalu, že jí bylo sedm králíků ukradeno. Hrozková to oznámila četnictvu a to zjistilo, že 53letý nádeník Jindřich Juránek z Bystree, který bydlí nedaleko Hrozkové, byl den před krádeží viděn, jak si prohlíží dvůr Hrozkové. Ježto Juránek jest člověk cizím majetku nebezpečný a pro krádež již trestaný, navštívil ho strážník s obecním strážníkem. Zastali Juránkovou u sporáku, právě když si připravovala dva králíky. Ostatní králíky ještě živé nalezli v různých úkrytech. Juránek byl zatčen a dopraven do vyšetřovací vazby.

**Násilník.** — Když manželka šafáře dvora v Terežově Teresie Stefflová, jejíž raněný muž leží ve vojenské nemocnici ve Znojmě, šla se svou neteří Marií Váhalovou z trkmanovského dvora z návštěvy, tu u Vel. Pavlovic dohonil je na cestě neznámý trhan, který se Stefflově nabízel, že jí ponese balíky. Když ho Stefflová odbyla, počal na ní útočiti a chtěl jí balíky z rukou vytrhnout. Na pokřik přiběhl jim na pomoc František Pekáč, který náhodou byl na blízkou, takže se ženským podařilo utéci. Trhan ze zlosti počal po ženských házet kamením, načež utekl. Ne však na dlouho; ještě večer byl četnictvem zatčen. Zjištěn v něm již nesléšněkrát trestaný 26letý nádeník Vladimír Gillich z Bojovic. Byl odveden k soudu do vazby.

**Liják s krupobitím.** — Velká pohroma stihla začátkem června pošumavskou obec Malonice, kdežto po velkém parnu dostavila se taková bouře a liják, smíšený krupami, že v celém okolí potlučena všechna žita, pěkně vzrostlá, která opravňovala k nejlepšímu nadějí na zdárný výsledek toužebně očekávaných žn. Bohužel, vše zničeno, a sena na lukách podplavena; po cestách i polích hrnuly se takové proudy vod, že na mnoha místech vznikly rokle, i nelze tudy ani povozem jeti. V obci Malonice tekla po návsi voda jako v řece, nesouc braambory, dříví a vše, co jí bylo v cestě. Tak smolný hospodář, který toužebně očekával příznivý výsledek svého příčinění, bude nejen poškozen, ale snad i úplně ozebračen, poněvadž loňského roku zrovna předělanými postřižena byla obec tímž osudem.

**Podvodník.** — Před 2 měsíci přišel k Marii Zemanové v Tolstého ulici ve Vršovicích neznámý asi 23letý muž, představil se jménem Gustav Zeman a vydával se za bratra jejího manžela, Karla Zemana, který jest v srbském zajetí. Zemanová nevěděla dosud o tomto žvaku, ale konečně se dala přesvědčiti a poněvadž si stěžovala, že jest bez zaměstnání a má hlad, poskytl mu přístřeší a výživu. Pan "žvak" měl takto celé zaopatření a u Zemanové pobýl až do 21. května. Toho dne sdělil svakové, že nastoupí v Praze místo, k němuž potřebuje pracovní knížku ze své rodné obce Lábouně. Na cestu si vypůjčil od Zemanové oblek, stříbrné hodinky s řetízkem v ceně 100 K a 14 K na hotovost. Zemanová ovšem marně očekává jeho návrat. Dotazem u svého žva-

kra zvěděla, že podvodník byl jako srodek na výchov v Zemano- vých rodičích a že se jmenuje Gustav Plenk. Podvodný "žvak" jest stíhán zatykačem.

**Známa doby.** — Asi před osmi roky budila všeobecný zájem afera vojína Viléma Nemravy z Olomouce, který, byv odveden k vojsku, odepřel složití předepsanou vojenskou přísahu a vůbec se zdráhal vzít do ruky jakoukoliv zbraň, odvolávaje se na učení Kristova a hrab. Tolstého. Přes všechny tresty a pohrůzky Nemrava houzevnatě setrval na svých zásadách a nedal se nízkým způsobem odvrátit od svého přesvědčení. Ba ani dlouholetý trest žaláře v pevnosti terežinské nebyl s to zlomit jeho houzevnatý odpor. Na konci byl Nemrava prohlášen za duševně nepřítelnoho a propuštěn ze svazku vojenského. Po letech stala se s Nemravou neočekávaná změna, čehož neklamným dokladem jest lístek, který v minulých dnech zaslal z bojiště do Olomouce. V tomto lístku Nemrava sděluje, že jako vojín 54. pěšího pluku zúčastnil se již četných bojů a že svědomitě vykonává své vojenské povinnosti. Někdejší své ideály a sny obětoval prý nynější vážné době a šat vojenský nyní skutečně si zamiloval!!

**Potrestaná udavačka.** — Služka Marie Jančíková adala na manželku správce velkostatků p. Leka- v u Sokolnicích na Moravě, že se dopustila urážky císaře; dne 27. prosince byla p. Lekaová zatčena a dopravena do vyšetřovací vazby. Tam si pobývala až do 24. února t. r. Během vyšetřování vojenského soudu ukázala se obvinění i výpovědi Jančíkové jako nepravdivé, jelikož celá řada svědků vynověla pravý opak. Následkem toho bylo trestání vyšetřování proti p. Lekaové zastaveno a byla i hned na svobodu propuštěna. Spisy postoupeny byly však vojenským soudem ke stíhání Jančíkové pro zločin podvodu, spáchaný falešnou výpovědí, pro zločin utrhání na etí a pro vydírání, kromě jiných přestupků. Obžalovaná i její hlavní přelichci chtěla svou lež uplatnit, avšak svědky, ježž bylo předvoláno deset, byla ze vši usvědčena, načež byla uznána vinnou zločinem podvodu, spáchaného ho falešnou výpovědí a zločinem utrhání na etí, a odsouzena za to k vězňáckému žaláři v trvání tří roků, zastřehých postem čtvrtletně. Spravedlivě odplatila!

**Surový syn.** — Pravý kříž má 80letá ovdovělá Veronika Čechová se svým 50letým svobodným synem Cyrilem Čechem. Čech byl i pohromadě se svým svobodným bratrem Methodějem u své matky ve Zbejšově. Jako horníci vydělají si hezké peníze, avšak syn "Cyril" z nich velice málo matee na živobytí dá ježto potřebuje více na pití. Jeho bratr musí tedy do- mácnost vydržovati, a syn Cyril kromě toho, že málo kdy přijde domů stráživý, dělá ještě výtržnosti. Když v neděli přišel nadnapitý k obědu, nezamlouval se mu oběd a tu počal talíři házet a matku sužovati. Mladší bratr Methoděj se matky zastal, při čemž bratru předhodil, že za málo peněz málo muziky. Z toho povstala mezi nimi práčka, při které Cyril povallil bratra na zem. Matka jako stará ženská chtěla ještě mladšího hodného syna brániti, Cyril však vytáhl nůž a bodl matku do hlavy, načež jí píchl do záloktí levé ruky a na konec jí pokousal. Teprve přivolání četnice zjednal klid odvedením surovice, který takovou věc mohl spáchat jen při zlem charakteru, alkoholem ještě více rozpláchného.

**Nová rozhledna v Nasavrkách.** — "Zemský ráj to na pohled" počítá každý turista, který vystoupí na novou rozhlednu, postavenou Okrašlovacím spolkem v Nasavrkách na upomínku památného roku 1915 na vrchu u samých Nasavrk ve výši 519 m. Z rozhledny té přehlednouti lze vrchy svratecké, českosrbské, Králický sněžník, Orlické hory, Krkonoše se Sněžkou, Jizerské hory, Ještěd a za jasného dne až ke Středohoří. Celá třetina Čech s těmi nešťastnými městy, vesnicemi, lesy a chlumy rozkládá se před pozorovatelem a působí mocným dojmem na duši každého Čecha, Inoučeho láskou ku krásné, milé naší vlasti. Proto doufati jest, že rozhledna tato bude hojně navštěvována turisty, kteří jsou v Nasavrkách malebně položeném pohorském místě, vždy radostně vítáni. Z nádraží ve Slatiánech u Chrudimě lze pěšky neb poštou za 1 a půl hodiny do Nasavrk doraziti. Oko-

li vyniká přírodními krásami. Dikové údolí řeky Chrudimky, nádherná obrovská obora knižte z Auerspergu (přístupná se železninou hradu Strádova a Rabštyňku a různými zajímavými přírodními partiiemi, malebné údolí Holstinky se zříceninou hradu Zumberku, krásné a rozlehlé lesy kol dokola mohou býti vděčným cílem každého turistu.

**Živelní pohromy.** — Z Kyllie, okres Slaný. Po dlouho trvajícím suchu a nesešitěném vedru které delší čas trvalo, smesla se dne 4. m. m. o 3/4 7 hod. na večer od severovýchodu nad naši obcí hrozná bouře, spojená s krupobitím a průtrží mračen. Ač úroda trpěla již velkým suchem a mnoho nesl bovala, katastrofa dovršena byla v zmíněný den, a veškerá práce našeho lidu takřka v půl hodiny úplně zničena. Co nedodělaly krupy, to dodělaly průtrží mračen, tak že místy jest orná prsí i osení odneseno a v pozemcích vyrvány prohlubně až 80 cm do hloubky, místy zase zanešeno plno náplavu a šterku. Strouhy k odvádění vod a mosty nebyly nic platny, neboť přívál vody byl tak prudký, že není v naší obci a okolí pamětníka. V některých těchto položených uesdlostech musel býti dobytek ze stájí vyveden a voda stoupla ve chlévěch až na 1 m. Louky nám slibovaly uspokojivou sklizeň, a teď jsou úplně podkaleny a blátem zanešeny. Večer ten podobal se již jako konec světa. Zdejší obyvatelstvo hledí do budoucna blížící se bídy s obavou vstříci. Ke všemu dlužno podotknouti, že nebyl z obce nikdo pojištěn, až na dva občany, a i ti za na veškeré plodiny. Pomoc nejrychlejší z patřičných míst jest ve- lenutna, majlí býti odvračeny nejhroznější důsledky.

**Válečný soud.** — Před zeměbraneckým divisiijním soudem v Praze konalo se v pátek, 4. m. m., dopoledne líčení s 32letou Pavlnou Hendrychovou, ženou montéra ze Žižkova, pro zločin nadržování a napomáhání vojenskému uprhlíku dle § 220, voj. tr. z. Tento zločin spáchala tím že podala pomocnou ruku a napomáhala vojenskému uprhlíku pšákovu Františku Javorskému od pluku č. 102 v Beneskově. Javorský odešel koncem 24. m. m. o z svého pluku v Beneskově a nastěhoval se k Hendrychové na Žižkově, kde byl dne 21. října 1914 zatčen strážníkem Antonínem Butkem na základě nádní obchodníka Aloise Brádlera z Pašábradovy ulice na Žižkově. S obžalovanou se již konalo před několika týdny líčení před zeměbraneckým divisiijním soudem a Pavlna Hendrychová byla tehdy osvobozena, poněvadž nebylo rozhodnuto, dopustil li se František Javorský skutečně zločinu deserce. Na základě znatečnii stížnosti veřejného žalobce rozhodl nejvyšší zeměbranecký soud ve Vídni, že výše uvedená okolnost, zda František Javorský byl sběh čili ne, jest nerozhodnutou, rozsudek osvobodující zrušil a nařídil nové líčení, jež se právě v min. dnech konalo za předsednictví majora Brycha. Líčení řídil nadporučík-auditor JUDr. Fric a žaloba zastupoval nadporučík - auditor JUDr. Souček. Obžalovaná po přela, že věděla, že Javorský sběhl od pluku. Myslíla, že jest na dovolené. Chodil stále ve vojenském stejnokroji, neskrývala ho a tajně ho nevpouštěla do bytu. Byla uznána vinnou dle žaloby a odsouzena na 8 měsíců prostého žaláře.

**Porušené zažívání.** Víte dobře, co se stává, když vaše zažívací ústrojí bylo poru- cháno. Čtete proto, co praví pan Mat. Podobník, z Oregon, Ill.: — "Mohu Vám poděkovati za Severovu Žaludeční hořkou. Po dlouhý čas jsem trpěl poruchou v za- žívání, avšak od té doby, kdy jsem počal užívat Severovu Žaludeční hořkou, porucha ta se ztratila." — Severova Žaludeční hořka (Severa's Stomach Bitters) jest výtečnou slivkou sešlabeného žaludku, dodávající dobrou chuť k jídlu a odporučená hodnou při nestravnosti, nezáživnosti a zá- epě. Lidé slabé soustavy, zvláště i ženy, naleznou v léku tomto značné posily. Obřasná dávka i zdravému člověku velmi prospěje. Ceny 50c a \$1.00. Na skladě vau- de v lékárně, aneb přímo od W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia. — Advertisement.

**Trpíte-li na žaludek,**  
zajistě hledáte pomoc. Nedejte se proto oklamati.  
Nezkoušejte nic. Užívejte

## Severův Životní balsám

(Severa's Balsam of Life) a brzo poznáte jeho sílící účinky. Jest velmi vhodné odporučován v léčení nestravnosti, nezá- živnosti, vleklé zácpy, střídavé horečky a zlenivělých jater. Ti, kteří se po nemoci zotavují a osoby staré neb slabé sou- stavy najdou v něm věrného přítele. Cena 75 centů.

Čtete, co píše p. Mart. Pa- gač, z Moquah, Wis.:  
"Chci Vám poděkovat za Se- verův Životní balsám. Trpěla jsem na žaludek, byla jsem velmi slabá a neměla jsem žádnou chuť k jídlu. Avšak po užítí jednoho balzámu Severova Živo- tního balsámu tyto nesnáze ode- šly. Uveřejněte tento dopis v časopisech k prospěchu těch, kteří trpí podobně."

Zdraví pleti závisí hlavně na mýdle, které používáte. Odporučujeme

### SEVEROVO LÉČEBNÉ KOŽNÍ MÝDLO

(Severa's Medicated Skin Soap)

k dennímu upotřebení při toaletě, kou- peli u dospělých i u dětí, a při hojení i vymývání hlavy. Cena 25 centů.

Lékařníci všude prodávají Severovy léky. Žádajte výslovně Severovy léky. Nauč- te-li je odlišiti, objednejte si je přímo od

**W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa.**

**NOVĚ ZALOŽENÁ ČESKÁ SPOLEČNOST**  
**Bohemian Music Co.**  
**MALO-I VELKO-OBCHOD PIANY**  
a všemi různými hudebními nástroji  
nejnovější system elektrických pian

Rozličné druhy a ceny. Zvláštní pozornost věnuje se objednávkám poštovním. Za všechny nástroje se ručí. Odborníci a 25-letá zkušenost.

F. W. Hodek, pres., — Chas. Sappé, sec'y., Chas. M. Nepodaj, treas.

**DOBŘE PIVO JEST ZNAMENITÝ LÉK**  
**FREMONT BREWING CO.**  
FREMONT, NEBRASKA,

vyrábí a lahveju Plzeňské pivo. Co se týče chuti a jakosti, jest nejbližší importovanému.

Součástky tohoto piva, nejlepší slad, dělán z nejlepšího ječmene v našem pivovaru a pravý český žatecký chmel jest používán. Obsahuje 3 procenta líhu a jest doporučován mno- hými lékaři.

Chtete-li sobě pochutnati, objednejte sobě jednu bednu.

**Ať vaše příští objednávka jest**



Potom dostanete nejen pivo jakosti, ale i cenné kupony, které můžete vyměnit za velké množství předmětů, jež vy- značeny jsou v našem premiérovém katalogu. 42rf

## Fred Krug Brewing Co.

**Pozor! Pozor!**

Buďte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte ji ni- kdy zadem, dokud jste se dříve nepřevědčili, že nejede jiná kára opačným směrem. Neopornost může snadno býti příčinou vážné nehody. Pomozte nám svým počkáním, zabránit možnému přípa- du neštěstí.

**Omaha & Council Bluffs Street R.R. Co.**

**Commonwealth Life Ins. Co'**  
**FRANS NELSON, President**

Západní společnost pro západní lid.  
Pojištění v platnosti za \$10,000,000.00.  
Nového pojištění získáno v r. 1914 — přes \$1,000,000.  
Nejspolehlivější společnost v Nebrasce.

**ÚŘADOVNY:**  
**724 Omaha National Bank Building**  
W. J. MANSFIELD, český zástupce. 37-6m

**MACH & MACH**  
—ZUBNÍ LÉKAŘI—  
3. pos. Paxton Bl., 16. a Farmar ul.  
Tel. Doug. 1985. OMAHA, NEB.  
Nejlépe zařízená zubolékařská úřadov- na ve středozápadě. Nejmodernější po- nůsky. Práce přes třídny. Cozy ústřed.